

频繁接到显示为办公电话的陌生来电，有人因此被骗走一年收入。警方调查发现，这些涉诈电话竟是从公立医院的固定电话打出。弱电井里偷偷装上的“黑匣子”背后，是一张席卷多地的电信诈骗网络……

一场VOIP(网络电话)电信网络诈骗黑灰产业链全国集群战役就此打响。新华社记者近日采访侦办案件的内蒙古自治区鄂尔多斯市公安局东胜分局，起底一条为境外电信网络诈骗集团提供呼叫服务的黑灰产业链。

电诈“黑匣子”藏在弱电井里 为境外诈骗集团提供呼叫服务

内蒙古警方打掉一电诈团伙，涉及全国21个省区市

医院来电背后的陷阱

“5月5日，我在家中接到显示归属地为鄂尔多斯的固定电话。对方说我在某直播APP开通了直播带货权限，从下月开始每月自动扣取服务费800元。”一位受害人心急如焚地向警方说，“对方说可以帮我取消扣费服务，我同意了。等我反应过来，银行卡里的11万元都被骗走了，这可是我全家一年的收入！”

今年5月，东胜公安分局刑侦大队接到线索，通过对涉诈电话号码核查，三个电话号码竟然是从该市三家公立医院的办公固定电话打出。

难道是医院内部人员参与诈骗？反诈经验丰富的老刑警分析认为，三家医院同时出现“内鬼”的概率极低，侦查重点应该放在医院的电话通信设备上。

案件分析会后，民警立即联系相关医院，联合运营商对医院通信设施开展排查。当通信维修人员从弱电管道井里出来，指着手机照片上的“黑匣子”惊呼：“语音网关(VOIP固话端设备)！安在医院固话交换机上。”

反诈民警立即冲入闷热的管道井，经现场勘验，发现仅一家医院就有16部固定电话被非法接入语音网关。

“这些‘黑匣子’相当于高级的‘号码转换器’，犯罪分子利用这些设备实现互联网与固定电话的联通。境外诈骗集团通过语音网关，将境外来电包装成了本地号码，极大降低了受害者的警惕性。”办案民警贾海军说。

发起全国集群战役

这些“黑匣子”如何进入医院弱电井？从哪里购买？又是谁指使安装？办案人员顺藤摸瓜，从设备安装、收售设备，再到技术支撑、组织管理等环节，逐渐摸清了该团伙的组织构架及运作情况。

今年5月8日，嫌疑人白某在鄂尔多斯市某旗安装语音网关后，准备逃离时被当场抓获。据他交代，今年4月，老乡给他介绍了一个“高工资、高风险”的工作，就是潜入单位、医院、酒店安装语音



嫌疑人白某指认现场。图据新华社客户端

网关电话线。

根据白某的供述，一个庞大的电诈犯罪团伙浮出水面。民警在辽宁省某市将语音网关收售头目祁某某及其妻子牛某抓获，从其家中查获语音网关24个、网关合格证书340余张。随后，民警在另一城市将该团伙成员孔某抓获，铲除一处违法收售语音网关窝点。

然而，上线团伙仍逍遙法外。祁某某出售语音网关时，均通过境外加密聊天软件与上线单线联系，案件侦办一度陷入困境。“当时，我们初步判断该团伙涉案语音网关1300余台。如果就此结案，意味着千余台语音网关很可能还安装在全国各地，继续被诈骗分子利用。”贾海军说。

从已查获语音网关上的10万余条诈骗电话入手，10名办案民警花费数月时间，将数以万计的碎片信息拼凑出犯罪团伙的完整“拼图”。经查，该团伙涉及全国21个省区市，犯罪嫌疑人80余名。

鉴于案情重大，东胜公安分局申请发起全国集群战役。2025年10月，90余名民警分赴21个省区市开展收网行动，成功抓获包括顶层管理、中层技术支持和底层设备安装在内的犯罪嫌疑人。

人74名，扣押VOIP相关设备300余台，全链条铲除了这一为境外诈骗集团提供技术支撑的黑灰产业链。

“隐蔽角落”的安全警示

记者梳理发现，近年来相关电信网络诈骗新型犯罪案例多发，已导致不少群众被骗。

东胜公安分局刑侦大队副大队长蔺娜说，犯罪分子从弱电井、机房下手，便于其设备接入内部电话线路。犯罪分子多伪装成电工或通信运营商的维修人员，利用节假日或安保松懈时段，混入写字楼、医院、企业等单位，伺机潜入弱电井，在境外诈骗分子的指挥下实施安装。

民警提醒，各单位应做好对固定电话涉诈风险的排除和防范，应联合运营商加强风险隐患排查，重点检查机房、弱电井、办公电话接口等隐蔽位置是否存在异常，如发现异常设备，立即进行拆除；对进入弱电井的人员进行身份核验登记，要求施工人员提供运营商授权文件，无文件者拒绝其进入弱电井；对机房、弱电井等重点场所加装防撬挂锁，有条件的要安装监控设备。据新华社

国内首例职场性侵获工伤认定案新进展： 崔丽丽被鉴定为伤残十级

12月17日，华西都市报、封面新闻记者从“国内首例职场性侵获工伤认定”事件当事人崔丽丽处获悉，近日她收到了职工工伤伤残证和《劳动能力鉴定结论书》，已被正式评定为工伤伤残十级。

崔丽丽表示，对她而言，这一结论意味着一份认可，“职场性侵所造成看不见的精神创伤，与身体伤害一样，属于工伤保险的保障范围，这是一个从0到1的突破。”

崔丽丽系天津一家企业的营销总监。两年前，她在出差期间遭公司总经理王某性侵。事发后，她被诊断为创伤后应激障碍，后又被公司以“旷工”为由解除劳动合同。

2024年12月，崔丽丽获工伤认定，随后提起劳动仲裁，要求企业支付停工留薪期间的工资等。此前劳动仲裁结果为公司需继续履行合同，并支付110余万元。企业不服仲裁结果，向法院提起诉讼。今年9月，该案在天津市津南区人民法院开庭。当时庭审结束后，法官宣布暂时休庭，并要求提交质证意见。

崔丽丽告诉记者，她此前曾提出继续履行劳动合同的诉求，被告知需要提交伤残鉴定结论，由于此前结论未出，上述劳动争议案后来中止审理。后续她会把鉴定结果正式提交给法官，申请恢复审理。

崔丽丽提供的《劳动能力鉴定结论

书》显示，天津市津南区劳动能力鉴定委员会给出的鉴定意见为：2023年9月23日创伤性事件致创伤后应激障碍。现查阅病历资料后，经检查示：意识清晰，接触尚可，言语切题，具有内感性不适，面部表情与刺激因一致，情绪不稳，焦虑，惊恐，与内心体验一致，言语中未引出神经病性症状，交谈中仍以“痛苦体验”流露为主，自制力存在，有求医欲望，各项活动均与其心境相一致。2025年10月15日头颅MRI示：脑实质未见明显异常。依据《劳动能力鉴定职工工伤与职业病致残等级》GB/T16180-2014，定为伤残十级。

华西都市报-封面新闻记者 张奕丹

河南发布方城英才学校重大火灾事故调查报告

25名责任人员被处理处分

12月17日，河南省发布方城县英才学校重大火灾事故调查报告。经调查认定，该起事故系起火宿舍内一名小学生使用打火机时，引燃宿舍衣服、床铺等物品并迅速蔓延造成重大火灾。记者从有关部门获悉，河南省纪检监察机关依规依纪依法对履行职责不力、监督管理不到位的25名责任人员作出严肃处理处分。

2024年1月19日23时许，南阳市方城县独树镇砚山铺村英才学校一宿舍发生火灾，造成13人遇难、4人受伤。事故发生后，河南省政府牵头成立火灾事故调查组，经现场勘验、调查询问、检验鉴定、视频分析、模拟实验等方式，对起火原因进行了深入调查。此外，调查组还认定了事故性质和责任，提出了对有关责任人、责任单位的处理建议和加强事故防范工作的措施建议。

据了解，涉事校方李某、徐某、贾某等涉教育设施重大安全事故罪一案将于近期开庭审理。据新华社

嫌疑人开车“碰瓷” 骗保48万余元

为车辆张贴个性车衣，购买高额虚假发票，在前车变道时采取不刹车或故意加速的方式撞上去，造成本人车辆“无责”的假象，以此骗取高额保费……这不是电视剧中的剧情，而是公安机关破获的真实案例。

近日，济南市公安局历下区分局破获一起涉案地域广、手法专业的系列保险诈骗案。据济南市公安局历下区分局经侦大队办案民警介绍，警方此前接到线索，反映有人涉嫌通过故意制造交通事故的方式诈骗保险金。历下警方立即组织精干力量成立专案组展开调查，并协调全市各大保险公司协查，梳理可疑理赔案件。经初步调查，李某某进入警方视线，民警仔细检查其理赔记录，发现存在诸多疑点。

经民警依法侦查查明，过去5年来，犯罪嫌疑人李某某精心设计了一套完整的诈骗流程。其首先以几千元至一万元不等的价格为自己车辆张贴个性车衣，随后从网上购买面额5万元至9万元的高额虚假发票，并私刻相关企业公章伪造配套的收款收据。为制造“真实”支付流水，其还通过向朋友转账并备注车衣型号、找人伪造转账记录等方式，精心编造了一套虚假的“高价值贴膜”证明文件。

准备就绪后，李某某便驾驶车辆上路，专门伺机寻找正在变道的车辆。其在前车变道时采取不刹车或故意加速的方式撞上去，从而造成本人车辆“无责”的假象。事故发生后，李某某即向保险公司提出索赔，并提交事前准备好的全套虚假高价贴膜材料。为施压保险公司快速赔付，其频繁拨打保险业投诉电话，以此手段成功骗取远高于实际损失的高额保险理赔款。

经办案民警调查发现，李某某的作案足迹涉及山东省内济南、济宁，及江苏、河北、山西、安徽、江西、广西等多个省份，累计制造33起同类交通事故。被骗保险公司多达13家，累计诈骗金额487215元。目前，李某某因涉嫌保险诈骗罪被依法刑事拘留。

据新华社